

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 大拼经济 大抓发展

第二届“泉州人才节”上，泉籍院士郭光灿把脉泉州发展新质生产力——

向“新”而行从企业一线切入

第二届“泉州人才节”上，泉籍院士郭光灿作题为《量子信息技术发展状况》的主旨演讲，带领现场的科创平台工作者、企业代表、高校师生等走进“量子世界”。郭光灿在演讲中指出，民营经济发达是泉州发展新质生产力的优势所在，并为泉州的向“新”而行把脉。

出生于泉州的郭光灿，是中国量子信息学的开拓者和奠基人，长期从事量子光学与量子信息的教学和科研工作，2003年当选为中国科学院院士，2009年当选为第三世界科学院院士。在主题演讲中，他详细解析了量子技术的优势、特征和国内外量子计算机的发展历程、成果，并结合实际案例介绍量子信息技术的产业应用前景，如应用于国家电网的量子传感技术等。

值得一提的是，郭光灿致力于将量子信息技术这一前沿学科引入家乡泉州。去年11月，郭光灿院士量子科普展览馆在泉州台商区百崎回族乡揭牌落地。接下来，郭光灿院士团队将在百崎回族乡落地量子精密测量设备研发项目，打造泉州量子科技产业基地，用科技反哺家乡。在演讲中，郭光灿勉励在场的青年人才、高校学子将“个人



郭光灿院士通过精彩的演讲，带领大家走进量子世界。（融媒体记者陈起拓 摄）

的志向融入国家、时代的需求中”。他动情地表示：“我出生于百崎回族村，1955年考入泉州五中，20世纪80年代开启量子物理和技术的研究至今。”郭光灿院士

指出，如今科学技术发展迅猛，人工智能、量子计算机、基因工程被视为可以为社会带来变革性影响的三大领域。泉州是个出人才的地方，希望更多的青年人

才投身于这些领域，为家乡、国家乃至全人类的发展作出贡献。

“泉州民营经济非常发达，无论在什么样的发展环境和产业趋势下，民营企业都能找到发展方向，拥有很强的活力，这是泉州发展新质生产力的优势所在。”在郭光灿看来，泉州发展新质生产力的关键在于从实际出发，要善于从企业一线找寻切入点，“泉州的民营企业有很强的市场敏锐性，在技术研发上也有极大的自主性。各级政府可以多跟企业接触，深入探讨产业、企业的需求点，并进行专业的论证分析，再进行有效的支撑与推进。”

近年来，泉州致力于打造人才梦想港湾、事业港湾、生活港湾，推动人口资源、人力资源、人才资源加速集聚、贯通成长。昨日揭幕的第二届“泉州人才节”就是泉州对广大人才发出的“深情告白”。郭光灿院士表示：“在吸引人才方面，泉州是很有优势的。引才，更要留才！除了在人才政策上的持续加码，泉州要进一步打造出优质的平台，让人才充分发挥他们的才能，创造出优异的成果，提升人才的成就感和获得感。”

□融媒体记者
黄伟毅 吴宗宝

“在泉州，兑现向往”



基金投资业乡贤了解泉州投资情况和优惠政策。（融媒体记者陈晓东 摄）

培养，在政策层面出台一系列科技创新、人才支持的相关政策，如编制“周转池”、自主认定高层次人才等，为大院大所发展提供良好助力。”参加人才节开幕式，清源创新实验室特聘研究员张福喜说道。

在张福喜看来，大院大所作为科创平台，第一要务是紧跟泉州产业发展，将研究方向锁定在石化、新能源、高端装备制造等产业领域，主动发挥自身科技创新能力，为泉州高质量发展贡献科创力量。未来，实验室将不遗余力地吸引更多青年人才，有效激活他们的专业素养与创新意识，实现为泉州所用、助泉州发展。

会上，为深化落实“抓创新促应用”专项行动，助力发展新质生产力，泉州市聚焦产业链“卡脖子”技术和关键核心技术项目，公开征集、筛选确定了2024年13项重大技术需求，发布2024年泉州市“揭榜挂帅”重大技术需求榜单。

“泉州尤为重视对大院大所的引进与

当？会上，市委组织部、团市委等7个部门联合开展2024年泉州市优秀青年创新创业人才评选，最终50名优秀青年才俊脱颖而出。

“获得这项荣誉意义非凡。我是2021年来泉州，受到这片创业热土的熏陶，萌发了创业的想法。”源之宇宙（福建）科技集团有限公司董事长吴克华就是其中之一。对于泉州人才环境，吴克华印象深刻：“泉州非常重视青年人才创业，出台‘涌泉’行动20条、青年人才‘新八条’等扶持政策，为我们营造非常好的政策环境。未来，我将加强与各大院校合作，推动创业项目在泉州落地生根。”

以赛事撬动引才杠杆、激发产业发展新动能。为持续营造创新创业良好氛围，让人才创新创造活力在实战赛集中竞相迸发，会上发布了2024年泉州市系

列人才创新创业赛事，包括2024年泉州市创新创业大赛、泉州市第五届“同心杯”留学人员创新创业大赛、“泉城杯”无人机系统创新创业大赛、泉州市2024年大学生创新创业大赛。

当前，泉州正聚力整合资源、集成要素，推动产业基金强势崛起，为人才创新创业提供全生命周期的基金扶持。开幕式上，还举行泉州市涉才创投基金签约仪式，泉州城建产城融合股权投资基金、云泽创投基金、七晟创投项目3支涉才创新创业基金进行现场签约。

活动有关负责人表示，相信“创投资本+创新项目+高端人才”的无缝联袂，必让泉州“产”的动能更加澎湃，“创”的天地更加广阔，“投”的前景更加光明，让更多人投资泉州、创业泉州、赢在泉州。

筑梦新时代 以笔画未来



5月18日上午，泉州市科技馆迎来一批携带笔画的小客人，他们是来参加以科艺为主题的研学活动的。研学活动包括科幻画创作课堂、科学小实验、体验科技世界、实地绘画创作等内容，在老师的引领下，小朋友们带着饱满热情和好奇心参加了各个活动环节。本次研学活动由共青团泉州市委员会、泉州市科学技术协会主办，泉州市青少年宫、泉州市科技馆承办。（庄小丽 文/图）



（上接第一版）会议审议了《中共福建省委全面依法治省委员会2024年工作要点》等，强调要深入学习贯彻习近平法治思想，以更高站位把牢法治建设正确方向，把党的领导贯彻到全面依法治省全过程和各方面。以更实举措服务保障高质量发展，进一步健全法治服务体系保障制度机制，深化海丝中央法务区建设。要以更大力度推进法治领域改革落地见效，形成更多具有福建特点的改革成果。要以更严要求强化组织保障，打造高素质法治工作队伍。

会议审议了《福建省优化营商环境近期举措》，要求全省各級各部门要认真对照落实，按时保质完成。要强化数字赋能，深入推进政务数据互联共享，打造“一网通办”线上平台和“一窗服务”线下中心，实现群众办事时间更短、跑动更少、成本更低。要建立健全协同联动机制，积极探索更多创新举措，共同营造促进企业发展和企业家健康成长的良好环境。

会议还听取了第七届数字中国建设峰会筹备工作情况汇报，审议了《2024年福建省“扫黄打非”行动方案》《福建省21世纪海上丝绸之路核心区建设2024年工作要点》《2024年全省治理“餐桌污染”建设“食品放心工程”工作方案》，并研究了其他事项。（福建日报记者 周琳）

泉州中央商务区人力资源总部经济园区开园

本报讯（融媒体记者吴宗宝 通讯员肖雪鑫）作为第二届“泉州人才节”市级配套活动之一，5月20日，泉州中央商务区人力资源总部经济园区正式开园。

泉州中央商务区人力资源总部经济园区作为泉州市人力资源服务生态产业园区“一园两区”规划的重要组成部分，由丰泽区人民政府与泉州市人社局、厦门银行泉州分行三方共同建设。园区以打造高端人力资源产业招商集聚新载体平台为主要目标，面积约3200平方米，设有综合服务区、产业主题展示区、人力资源服务机构聚集区等多个功能区域。目前，已入住4家全国百强人力资源企业，业态覆盖高端人才培养、咨询管理等人力资源行业全产业链服务。

园区落成后将锚定“立足泉州、辐射全省、融入全国”建设目标，打造“人才+科技+金融”的人力资源集聚生态，为泉州重点产业体系发展提供人力资源配套，形成“以产聚才、以才兴产”良性循环发展新格局。

园区建设负责人介绍说：“我们以打造高端人力资源产业招商集聚新载体平台为主要目标，业态覆盖了包括高端人才寻访、高层次人才培养、人才测评等人力资源行业全产业链，进一步促进高水平人力资源服务产业聚集发展，并发挥总部辐射带动作用，为经济社会高质量发展提供人才保障和智力支撑。”

推进人才链产业链创新链深度融合

泉州开发区举办“科技赋能·智创园区”人才讲堂暨专题科技成果推介活动

本报讯（融媒体记者游怡冰）为推进产学研合作对接，加快科技成果转化落地，按照第二届“泉州人才节”活动有关部署要求，近日，泉州开发区举办“科技赋能·智创园区”人才讲堂暨专题科技成果推介活动。

作为“泉州人才节”及开发区“企业院所行”的配套活动，此次活动中不仅展示了泉州华中科技大学智能制造研究院科技创新成果的一次集中展示，更是加强院企沟通交流，搭建合作平台，推进人才链与产业链、创新链深度融合的重要举措。会上，泉州华中科技大学智能制造研究院集中展示了“智能制造解决方案”“机器视觉在制鞋行业的应用”“工业互联网解决方案”技术成果推介。

今年以来，泉州开发区陆续组织区内企业走访全市大院大所，邀请行业专家为企业开展培训讲座，切实搭建科研院所与企业之间的对接合作桥梁，促进优秀的科技创新成果在开发区转化应用。未来，开发区将一如既往、一以贯之为科研院所和企业发展提供最精准、有力、有效的扶持政策和最高效便捷的政务服务，全力助推产学研协同创新发展。

近年来，泉州华中科技大学智能制造研究院组织科研团队走访泉州地区企业3000余家，已为400余家企业提供了技术咨询服务，转化科技成果200余项，完成的部分技术成果已在福建省华昌体育用品有限公司、嘉泰数控科技股份公司、福建先达机械公司等80余家企业产业化应用，为企业带来直接经济效益超20亿元。

台爱人才 共商未来

泉州台商投资区“人才日”主题活动开幕

本报讯（融媒体记者游怡冰）20日，“台爱人才·共商未来”2024泉州台商投资区“人才日”主题活动正式开幕。

开幕式上，泉州台商投资区宣布将每年5月20日设立为“人才日”，寓意“台爱人才”，体现台商区“礼遇人才、以礼兴城”的决心和信心。高层次人才代表、海内外乡贤通过视频为设立“人才日”送上祝福。随后，台商区聘任中国科学院院士、第三世界科学院院士、中国科技大学教授、量子信息重点实验室主任郭光灿为“引才顾问”，聘任一批“引才大使”。现场还发布了为台湾青年首次来泉就业创业提供短期免费住宿的政策，解决短期创业住房问题，同时举行“人才服务联盟”授牌仪式、项目签约仪式，发布招贤令，通过全方位软硬件服务的迭代升级，广纳英才，汇聚起台商区高质量发展的强大力量。

接下来，台商区将集中开展“台爱人才+”赛事荟、成果展示荟、乐巢服务荟等三大类别共19项子活动，为期9天，为人才朋友们奉上一场诚意满满的嘉年华。香港福建同乡会常务副秘书长、台商区港澳青年引才大使洪高慈表示，泉州是一座求贤若渴、厚待人才的包容之城，就业、创业等方面政策十分“给力”。福建钜闽机械有限公司执行副总、台胞龚俊伟表示，来到泉州15年、到台商区8年了，他切实享受到了不少政策红利，期待泉州吸引更多台湾人才，共谋发展。